

## 李强会见美国财政部长耶伦

新华社北京4月7日电 国务院总理李强4月7日上午在北京人民大会堂会见美国财政部长耶伦。

李强表示，在两国元首战略指引下，当前中美关系出现企稳态势。习近平主席不久前同拜登总统通电话，双方一致同意要对话、管控分歧、推进合作，推动中美关系稳定发展。中方希望中美做伙伴而不是对手，相互尊重、和平共处、合作共赢。希望美方同中方更多相向而行，继续落实好两国元首重要共识，让“旧金山愿景”成为“实景”。

李强指出，中美作为世界前两大经济体，经济利益深度交融，加强经贸合作对双方各自发展和全球经济增长都具有重要意义。双方要加强沟通，共同找到管控分歧、解决分歧的办法，让中美经贸合作稳定、顺畅、高效，为两国企业和人民创造更多实惠，也为世界经济发展和民生

改善作出贡献。希望美方与中方一道，坚持公平竞争、开放合作的市场经济基本准则，不把经贸问题泛政治化、泛安全化。要以市场眼光和全球视野，从经济规律出发，客观、辩证看待产能问题。中国的新能源产业发展，将对全球绿色低碳转型作出重要贡献。中方愿同美方在应对气候变化等问题上加强政策协调，共同应对全球性挑战。

耶伦表示，在双方共同努力下，中美关系变得更加稳定。作为全球前两大经济体，中美双方应当负责任地管理双边经济关系。美方赞赏美中经济对话合作取得的进展，不寻求同中方“脱钩”，愿同中方一道落实两国元首旧金山会晤达成的重要共识，坦诚沟通，避免误解，深化交流合作，妥善管控分歧，共同应对紧迫的全球性挑战，推动中美关系稳定发展。

## 3月末我国外汇储备升至32457亿美元

### 国家外汇局新举措优化贸易外汇业务管理

新华社北京4月7日电(记者刘开雄)国家外汇管理局7日发布数据显示，截至2024年3月末，我国外汇储备规模为32457亿美元，较2月末上升198亿美元，升幅为0.62%。

国家外汇局相关负责人介绍，2024年3月，美元指数上涨，全球金融资产价格总体上涨。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用，当月外汇储备规模上升。

“我国经济回升向好的态势不断巩固增强，长期向好的基本面不会改变，将为外汇储备规模保持基本稳定提供支撑。”该负责人说。

新华社北京4月7日电(记者刘开雄)国家外汇管理局7日对外

发布通知，推出6项政策举措优化外汇业务流程，进一步推进跨境贸易便利化，提升服务实体经济质效。

从通知内容看，这6项政策措施主要包括优化外贸企业名录登记管理、便利企业跨境贸易外汇收支结算、清理整合货物贸易外汇管理规定等三方面内容。例如，将“贸易外汇收支企业名录”的办理方式，由外汇局核准调整为银行直接办理；简化海关特殊监管区域企业贸易收支手续；放宽银行办理货物贸易特殊退汇的权限等。

该通知自2024年6月1日起实施。

## 斯洛伐克选举机构确认佩列格里尼赢得总统选举

新华社布拉格4月7日电(记者邓耀敏)布拉迪斯拉发消息：斯洛伐克国家选举委员会7日确认，现任国民议会议长彼得·佩列格里尼赢得2024年总统选举。

选举委员会在当天举行的新闻发布会上说，6日举行的总统选举第二轮投票中，佩列格里尼得票率为53.12%，其对手、前外交部长伊万·科利乔克得票率为46.87%，佩列格里尼当选斯洛伐克总统。

选举委员会还说，总统选举第

二轮投票的投票率达61.14%，高于首轮投票的51.91%。

斯洛伐克3月23日举行总统选举首轮投票，9名总统候选人中无人得票率过半，居前两位的科尔乔克和佩列格里尼进入第二轮角逐。

佩列格里尼现年48岁，2018年至2020年担任斯洛伐克总理，2023年10月当选国民议会议长。

斯洛伐克现任总统苏珊娜·恰普托娃的任期将于今年6月15日届满。

## 俄称乌克兰对扎波罗热核电站发动无人机袭击

据新华社莫斯科4月7日电(记者陈汀)俄罗斯媒体7日报道，乌克兰军方当天对扎波罗热核电站区域发动了无人机袭击。

报道援引核电站方面的消息说，一架无人机袭击了扎波罗热核电站的食堂区域，一辆正在卸货的车辆受损。在袭击发生的20分钟前，国际原子能机构专家巡查了该区域。另一架无人机袭击了核电站货物港口区。

扎波罗热核电站通过社交媒体发布的消息说，对核电站及其基础设施的袭击不可接受，世界上没有任何核电站能够抵御军队的攻击，对基础设施的破坏会影响核电站的安全运行。

俄罗斯塔斯社当天援引核电站管理人员的话报道说，袭击未给核电站安全造成威胁，核电站员工和国际原子能机构专家没有受伤，当地辐射水平正常。

## 针对人感染高致病性禽流感 美疾控中心发布健康警报

新华社华盛顿4月6日电 美国疾病控制和预防中心5日在其“健康警报网络”发布消息，介绍了有关美国近日报告的人感染高致病性禽流感病毒病例的最新情况，包括相关流行病学调查、病毒测序、防控措施等。

美疾控中心本月1日报告了一例人感染H5N1型高致病性禽流感病毒病例。据美疾控中心5日的最新通报，这名感染者是得克萨斯州一家商业奶牛场的一名农场工人，于3月底出现结膜炎，随后被确诊H5N1病毒检测结果呈阳性。据分析，此人在与疑似感染病毒的奶牛接触后被感染。这一地区曾有牛和野生鸟类感染H5N1病毒的报告，但此前并没有过该病毒从奶牛传播给人的病例报告。

这名感染者除结膜炎外无其他症状，已被建议隔离并接受抗病毒药物治疗。目前尚未发现H5N1病毒从奶牛或禽类传播给人的其他病例，也没有发现H5N1病毒的人际传播。

美疾控中心报告说，他们对从这名感染者的样本中提取的H5N1

病毒基因组进行了测序，并将其与牛、野生鸟类和家禽等动物体内提取的H5N1病毒测序进行比对。结果发现，与牛体内的H5N1病毒序列相比，这名感染者体内的H5N1病毒序列发生了微小变化，但两者均未出现会使病毒更适于感染哺乳动物的变化。此外，感染者体内的H5N1病毒序列中也没有出现与抗病毒药物耐药性相关的标记。

目前，H5N1型高致病性禽流感病毒正在美国的野生鸟类中传播，并出现了与之相关的家禽感染和散发性哺乳动物感染报告。美疾控中心说，目前H5N1病毒对公众健康造成的风险较低，但如果由于工作等原因接触了被感染的鸟类、牛或其他动物，就会面临较高感染风险。美疾控中心还发布了临时版本的禽流感预防、监测和公共卫生调查建议。

据美疾控中心介绍，自1997年以来，全球20多个国家累计报告了900多例散发的人感染H5N1病毒病例，临床症状既有结膜炎、上呼吸道感染等轻症，也有肺炎、多器官衰竭等重症甚至死亡。

# 文旅融合 人市两热

## ——2024年清明假期盘点

清明，是节气，也是节日。不论“雨足郊原草木柔”，还是“遥听弦管暗看花”，这个清明小长假，大城小镇涌动的人潮、把文化“穿”上身的国潮、吃住行游乐购的热潮，既加速释放了消费市场的潜力，也为推动经济回升向好注入动力。

### 文化大餐增添发展活力

4月5日，吉林省长春市南溪里文旅小镇上空，长长的巨龙、夸张的章鱼、卡通的孙悟空等造型别致的风筝纷纷亮相，吸引了众多游客和市民，这里正在举办长春市首届风筝嘉年华。

“清明节放风筝可以让我们怀念亲人，寄托哀思，将烦恼和忧愁都释放出去，尽情享受大自然的美好。”陪着孩子一起参加活动的长春市民王凯说，“见到这样精湛的风筝艺术，也让我和孩子真切地感受到中华优秀传统文化的魅力。”

盘活民俗资源、传承悠久文化。文明而热闹的活动不仅烘托了节日氛围，也激发了文旅发展新活力。

从抚今追昔到制作风筝，从诗词会友到古代趣味运动会，借着清明时节的浓浓春意，“博物馆热”持续升温。携程6日发布的

数据显示，清明假期期间，全国博物馆门票订单量同比增长74%。其中，西安、南京、河南、湖南等热门文博场馆所在地的景区门票订单量同比分别大幅增长278%、457%、641%、1401%。

中国传媒大学文化产业管理学院副院长刘江红表示，人民群众对美好生活的需求和向往让传统节日生长出新精神、新面貌。文旅景区、文博机构依托自身资源，融合文化创意巧思推出的消费新场景、新空间，不仅增强了文化活动的公共性和互动性，更丰富了游客的节日体验和精神享受，让“春日经济”有了满满文化味。

### 踏青赏花引领别样风景

“听说洛阳牡丹花品种特多，4月又是最好的赏花期，我和朋友们早早规划了这次行程，放假第一天直接开车过来。”4日下午，来自济南的徐女士到达洛阳古城后，马不停蹄地前往体验馆换上汉服、做好妆造，沉浸式体验牡丹盛开的盛景。

今年清明节假期，全国大部地区气温较常年同期偏高，赏花踏青成为最热门的出游关键词。

鞍山梨花节、林芝桃花节、天津海棠

花节、婺源油菜花节、伊犁杏花节……多地增设郊游专线、赏花专线丰富假日出游体验。携程数据显示，假期3天，山岳类和赏花类景区门票订单量分别同比增长770%和391%。

青山远黛，春光“近”享。这个假期，周边游、短途游成为许多人的首选。以河南开封为例，近期爆火的相亲节目“王婆说媒”让周边城市居民想在假期一探究竟，其中就包括高铁20分钟即可实现省内“串门”的郑州。携程数据显示，来自郑州的旅客假期住开封的酒店订单量同比增长517%。

多元、丰富的假日产品和服务供给，带动游客出游热情持续高涨。交通运输部7日发布的数据显示，清明假期全社会跨区域人员流动量超7亿人次，日均2.47亿人次，比2023年同期日均增长53.5%。文化和旅游部数据显示，全国国内旅游出游1.19亿人次，按可比口径较2019年同期增长11.5%。

### 旺盛人气激发消费热潮

在城市“追”花、去露营踏青、看春日市集……出行旅游的旺盛人气带动了各地消费市场。文化和旅游部数据显示，

假期3天，国内游客出游花费539.5亿元，较2019年同期增长12.7%。美团数据显示，清明假期各地日均生活服务消费规模同比增长39%。

围绕首发首展、古装走秀、音乐演出、以旧换新等主题，各地推出形式多样的创意市集和限时优惠。

6日晚，长春市欧亚商都闭店前，依然有很多市民在排队购物结账。在家电销售处，正在选购热水器的市民闫冬说：“之前家里就想换一台电热水器，正好赶上商场搞活动，打折力度很大，和网上的价格不相上下，直接选购了一台。”

“饱眼福”更要“饱口福”，餐饮市场“舌尖上的春天”正当时。据海底捞后台统计，小长假期间，全国海底捞1300家门店日均接待顾客人次超170万；叮咚买菜线上平台上，踏青、露营等场景最适配的水果、卤味零食等品类销量也明显攀升。

中国饭店协会会长陈新华表示，今年清明假期境内旅游市场已超越2019年同期水平，可谓人市两热，亮点纷呈。特别是文旅+餐饮、文旅+研学等业态融合发展成为热点，不仅彰显出内需潜力，也增强了企业信心。

据新华社北京4月7日电



4月7日，游客在故宫内赏花。春日里的故宫，各种花卉竞相绽放，姹紫嫣红，美不胜收。

新华社记者 金良快 摄

## 以色列从加沙地带南部撤出地面部队

新华社耶路撒冷4月7日电(记者吕迎旭 张天朗)以色列媒体7日报道，以军已经从加沙地带南部撤出所有地面部队，目前加沙地带只留下一个旅。

以色列《新消息报》当天援引以军消息报道说，过去几个月主要部署在汗尤尼斯地区的以军第98师从加沙地带南部撤出，标志着以军在加沙地带的兵力进一步减少。

另据《以色列时报》报道，目前以军在加沙地带只剩下“纳哈尔”旅，负责保护内察里姆走廊的安全。该走廊横贯加沙地带

北部地区，方便以军在加沙地带北部和中部开展军事行动，可阻止加沙居民返回北部，同时也是救援物资运入加沙地带北部的通道。

以军同日说，加沙地带武装人员当天从汗尤尼斯向以色列发射5枚火箭弹，多枚被拦截，目前尚无人员伤亡的报告。此前数小时，以军宣布从汗尤尼斯撤出地面部队。

去年10月7日，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)发表声明，宣布对以色列采取新一轮军事行动，并表示向以境内发射了

至少5000枚火箭弹。以政府随即宣布进入“战争状态”，以军开始空袭加沙地带。当月27日，以军向加沙地带发动地面军事行动。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门7日数据，自新一轮巴以冲突爆发以来，以军在加沙地带的军事行动已造成超过3.3万人死亡、5.5万余人受伤。以军7日称，已在加沙地带的军事行动中征召30万预备役士兵，在加沙地带共打死1.2万名巴勒斯坦武装人员，共有604名以军士兵在冲突中死亡。

### 新华时评

## 巴以冲突逾半年 要停火不要军火

以色列军队近日空袭加沙地带中部城市代尔拜拉赫，造成慈善组织“世界中央厨房”7名工作人员死亡。联合国秘书长古特雷斯发声，新一轮巴以冲突已导致196名人道主义援助人员死亡，为什么会这样！作为以色列的盟友，美国对空袭口头批评的同时，却在“世界中央厨房”遭受当天，批准向以色列提供1000多枚MK-82炸弹和1000多枚小口径炸弹。世人愈发看清，美国政客对以色列的“批评”和“不满”都是转移舆论压力的幌子，对以色列实打实的武器支持才是美国的真实态度。

新一轮巴以冲突已持续半年，以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.3万人死亡、逾7.5万人受伤。联合国日前警告，约110万加沙民众正面临灾难性饥饿危机，“加沙的苦难每时每刻都在加剧”。以色列和美国在国际社会上面临巨大的道义质疑和舆论压力，拜登政府的加沙政策在美国选民中也日益招致批评，美国这才对以色列有了一两声批评。美国政府对4日首次警告以色列：若不改变在

加沙地带行动策略，美方将重新考虑对以方支持。听起来似乎美国要跟以色列“闹翻了”，但仍在继续的军火输送又让人不禁怀疑，这是不是两国演出的“双簧”？其目的更像是为了减轻拜登政府在国内外舆论中的压力。然而，不管如何作秀，源源不断输送战争武器却是事实，美国对加沙正在承受的苦难负有不可推卸的责任。

4月5日，联合国人权理事会通过一项决议，呼吁各国停止向以色列提供武器，美国又投下了反对票。原因很简单，因为美国是以色列武器供应的中坚力量。根据双方2016年签署的协议，美国将在2019年至2028年为以色列提供总计380亿美元的军事援助。而美国参议院又于今年2月通过总额达953亿美元的紧急预算案，其中约140亿美元用于援助以色列。据美国现任和前任官员披露，冲突爆发后，美国政府已秘密通过100多笔单独军售向以色列输送大量武器，但迄今仅对外公布了其中的两项；美国近日又批准向以色列提供价值约25亿美元的25架F-35A

战机及配套发动机，并授权向以色列提供超过1800枚MK-84和500枚MK-82炸弹。

美国口口声声说要给巴以冲突“灭火”，却不断在背后“拱火”。联合国安理会所有决议都具有约束力，这是《联合国宪章》规定的义务，是每个成员国加入联合国时都作出的承诺。3月25日，在美国多次“一票否决”进行阻挠之后，安理会终于通过加沙地带立即停火的决议，然而美国却声称该决议“不具备约束力”，公然挑战联合国的权威性，阻碍加沙停火的实现。美国一边向加沙地带空投杯水车薪的救援物资，一边又向以色列输送成百上千吨的弹药，就像加沙巴勒斯坦民众所说，“美国人的炸弹从天而降，中间夹带着几片面包”。

无论是派出国务卿到中东上演“和平秀”，还是以以色列联手呈现盟友分歧的“无力感”，都无法为美国开脱。国际社会希望看到，美国政客少一些惺惺作态的表演，多一些推动停火的行动，第一步就是从减少乃至停止输出军火做起。

新华社巴格达4月7日电

## 最高法就民法典婚姻家庭编司法解释(二)公开征求意见

新华社北京4月7日电(记者罗沙)最高人民法院7日发布公告，就关于适用民法典婚姻家庭编的解释(二)征求意见稿向社会公开征求意见。该司法解释拟就“假离婚”、未成年人直播打赏等问题作出规定，征求意见稿截止日期为4月30日。

征求意见稿规定，夫妻登记离婚后，一方以双方意思表示虚假为由请求确认离婚无效的，人民法院不予支持。一方有证据证明双方意思表示虚假，请求确认离婚协议中有关财产及债务处理条款无效，并主张重新分割夫妻共同财产的，人民法院应依法予以支持。

征求意见稿同时规定，婚前或者婚姻关系存续期间，一方将其所有的房屋变更登记于对方名下或者双方名下，离婚诉讼中，该方请求对方返还的，人民法院应当根据当事人请求，结合赠与财产目的，综合考虑婚姻关系存续时间、离婚过错、双方经济情况等事实，判决该房屋归一方所有，并参考房屋市场价格由获得房屋一方对另一方予以适当补偿，但双方有特别约定的除外。

对于未成年人直播打赏，征求意见稿规定，不满八周岁的未成年人通过网络直播平台实施打赏行为，其法定代理人主张该民事法律行为无效，请求返还已打赏款项的，人民法院应依法予以支持。八周岁以上不满十六周岁或者十六周岁以上不能以自己的劳动收入为主要生活来源的未成年人未经法定代理人同意，通过网络直播平台实施与其年龄、智力和精神健康状况不相适应的打赏行为，法定代理人不予追认并主张该民事法律行为无效，请求网络直播平台返还已打赏款项的，人民法院应依法予以支持。

征求意见稿还针对双方均无配偶的同居关系析产纠纷，父母在子女婚后为其购房出资的认定，抢夺、藏匿未成年子女的民事责任等作出了规定。最高法表示，欢迎广大社会界人士提出宝贵意见，并在提出意见建议时说明具体理由。书面意见可寄往北京市东城区东交民巷27号，最高人民法院民事审判第一庭张灵若，邮编100745，电子邮箱zgfymltaw@163.com。

## 我国主要江河今年首次发生编号洪水

新华社北京4月7日电(记者刘诗平)水利部发布汛情通报，7日6时35分，珠江流域北江干流石角水文站流量涨至12000立方米每秒，北江发生2024年第1号洪水。

这是我国今年主要江河首次发生编号洪水，也是自1998年全国有编号洪水统计以来最早发生的一次。

受近日强降雨影响，珠江流域北江出现明显洪水过程。水利部已于日前启动洪水防御Ⅳ级应急响应，并派出工作组赴广东一线检查指导。水利部珠江水利委员会与广东等地水利部门正在积极落实各项防御措施。

水利部水旱灾害防御司相关负责人表示，水利部将进一步紧盯汛情发展，全力做好北江洪水应对工作。

## 新疆拜城县发生5.4级地震 暂无人员伤亡报告

新华社乌鲁木齐4月7日电(记者顾煜于涛)4月7日16时46分在新疆阿克苏地区拜城县(北纬41.94度，东经82.14度)发生5.4级地震，震源深度17公里。当地震感明显，截至目前暂无人员伤亡报告。

据中国地震台网消息，此次地震震源深度17公里，周边5公里内的村庄有塔尔巴哈台、20公里内的乡镇有赛里木镇、亚吐尔乡、托克逊乡。震中距拜城县29公里，距阿克苏市179公里，距乌鲁木齐市493公里。

记者了解到，阿克苏市、拜城县等地地震感明显。拜城县一群众说：“家具晃动很明显，窗户和门都震得发出响声。”

根据中国地震台网速报目录，震中周边200公里内近5年来发生3级以上地震共336次，最大地震是2020年1月16日在新疆阿克苏地区库车市发生的5.6级地震。

地震发生后，新疆消防救援总队阿克苏地区消防救援支队与辖区速报员以及当地公安、应急等部门核实，截至17时20分暂无人员伤亡或房屋倒塌报告。